

## زکوٰۃ کے احکام

برادران اسلام! پچھلے خطبہ میں آپ کے سامنے اتفاق فی سبیل اللہ یعنی راہ خدا میں خرچ کرنے کے عام احکام بیان کر چکا ہوں۔ اب میں اس حکم کے دوسرے حصے کی تفصیلاً بیان کرتا ہوں جو زکوٰۃ سے متعلق ہے، یعنی جسے فرض کیا گیا ہے۔

زکوٰۃ کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تین جگہ الگ الگ احکام بیان فرمائے ہیں۔ سورہ بقرہ میں فرمایا:-

وَالْفُقَرَاءُ مِنَ طَيْبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا آتَاكُمْ مِنَ الرَّحْمَةِ  
 وَاللَّامِينَ - (سورہ ۲، ۳۷)

جو پاک مال تم نے کمائے ہیں اور جو پیداوار ہم نے تمہارے لیے زمین سے نکالی ہے اس میں سے راہ خدا میں خرچ کرو۔

اور اسی کے متعلق سورہ انعام میں فرمایا کہ ہم نے تمہارے لیے زمین سے باغ اگائے ہیں اور کھیتیاں پیدا کی ہیں لہذا:-

كُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ إِذَا أَثْمَرَ وَآتُوا حَقَّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ - (سورہ ۱۶، ۱۷)

اس کی پیداوار جب نکلے تو اس میں سے کھاؤ اور پیداوار کتنے کے دن اللہ کا حق نکال دو۔

یہ دونوں آیتیں زمین کی پیداوار کے متعلق ہیں اور حقمانے ختفہ فرماتے ہیں کہ خود رو پیداوار مثلاً لکڑی اور گھاس اور بانس کے سوا باقی جتنی چیزیں غلہ اور ترکاری اور پھلوں کی قسم سے نکلیں ان سب میں سے اللہ کا حق نکالنا چاہیے۔ حدیث میں آتا ہے کہ جو پیداوار

آسمانی بارش سے ہو اس میں اللہ کا حق و سواں حصہ ہے اور جو پیداوار انسان کی اپنی کوشش یعنی آب پاشی سے ہو اس میں اللہ کا حق بیسواں حصہ ہے۔ اور یہ حصہ پیداوار کٹنے کے ساتھ ہی واجب ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد دوسرا حکم سورہ توبہ میں آتا ہے۔ وہاں اول توبہ فرمایا کہ:-

جو لوگ سونے اور چاندی کو بیع کسے رکھتے ہیں اور اس میں سداہ خدا میں خرچ نہیں کرتے ان کو خدا ناک عذاب کی خبر دے دو۔ اُس دن کے عذاب کی جب ان کے اس سونے اور چاندی کو آگ میں تپا یا بجائے گا اور اس سے ان کی پیشانیوں اور ان کے پہلوؤں اور پیشیوں پر رانا جائے گا اور کما جائے گا کہ یہ ہے وہ مال جو تم نے اپنے لیے جمع کیا تھا۔ اب اپنے ان خزانوں کا مزہ چکھو۔

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَفْقَهُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ قَبَشْنَا رُهُمْ لِعَذَابٍ لِيُفْقَهُوْا كَيْدَهُمْ لِيُعَذِّبُنَا عَلَىٰ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَكَتَلُوْا بِهَا حَبَابُهُمْ وَجُنُودُهُمْ وَظُهُورُهُمْ هَذَآ مَا كُنْتُمْ لَا نَفْسِكُمْ خَدُّوْا مَا كُنْتُمْ تَكْنِزُوْنَ - (۲۰۷: ۵۷)

پھر فرمایا:-

صدقات (یعنی زکوٰۃ) اللہ کی طرف سے مقرر کردہ فرض ہے خزانوں کے لیے اور مساکین کے لیے اور ان لوگوں کے لیے جو زکوٰۃ وصول کرنے پر مقرر ہوں اور ان کے لیے جن کی تالیف قلب منظور ہو اور اگر وہیں چھڑانے کے لیے اور فرض دلوں کے لیے اور راہ خدا میں اور مسافروں کے لیے۔ اللہ بہتر

إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِيْنَ وَالتَّعْمِيْلِيْنَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبُهُمْ وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِيْنَ وَفِي سَبِيْلِ اللّٰهِ وَابْنِ السَّبِيْلِ فَمِ يٰۤاِنَّ سِنَّ اللّٰهِ وَ اللّٰهُ عَلِيْمٌ

حَکِیْمٌ - (مکھو ۸)

جاننے والا اور حکمت والا ہے۔

اس کے بعد فرمایا :-

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ

ان کے مالوں میں سے زکوٰۃ وصول کر کے ان کو پاک

مُحَدِّثٌ لِّذُنُوبِهِمْ بَهَا۔ (مکھو ۱۳)

اور صاف کر دو۔

ان تینوں آیتوں سے معلوم ہوا کہ جو مال جمع کیا جائے اور بڑھا یا جائے اور اس میں سے راہ خدا میں خرچ نہ کیا جائے وہ ناپاک ہوتا ہے۔ اس کے پاک کرنے کی صورت صرف یہ ہے کہ اس میں سے خدا کا حق نکال کر اس کے بندوں کو دے دیا جائے۔ حدیث میں آتا ہے کہ جب سونا اور چاندی جمع کرنے والوں پر عذاب کی دھمکی آئی تو مسلمان سخت پریشان ہوئے، کیونکہ اس کے معنی تو یہ ہوتے تھے کہ ایک درہم بھی اپنے پاس نہ رکھو۔ سب خرچ کر ڈالو۔ آخر کار حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت حاضر ہوئے اور رقم کی پریشانی کا حال عرض کیا۔ آپ نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ تم پر اسی لیے فرض کی ہے کہ باقی اموال تمہارا لیے پاک ہو جائیں۔ ایسی ہی روایت حضرت ابوسعید خدری سے مروی ہے کہ حضور نے فرمایا کہ جب تو نے اپنے مال میں سے زکوٰۃ نکال دی تو جو حق تجھ پر واجب تھا وہ ادا ہو گیا۔

آیات مذکورہ بالا سے نصرت سونے اور چاندی کی زکوٰۃ کا حکم ملتا ہے لیکن احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ تجارتی مال، اونٹ، گائے اور کبیروں میں بھی زکوٰۃ ہے۔ چاندی کا نصاب دو سو درہم یعنی ۵۲ ۱/۲ تولہ کے قریب ہے اور سونے کا نصاب ۷ ۱/۲ تولہ۔ کبیروں کا نصاب ۳۰ کبیریاں اور گائے کا نصاب ۳۰ ہے۔ یعنی جس شخص کے پاس اتنا مال موجود ہو اور اس پر ایک سال گزر جائے تو اس میں سے چالیسواں حصہ زکوٰۃ کا ٹکڑا دیا جائے ہے۔ چاندی اور سونے کے متعلق حنفیہ فرماتے ہیں کہ اگر یہ دونوں الگ الگ بقدر نصاب نہ ہوں لیکن دونوں مل کر

نصاب کی حد تک پہنچ جاتے ہوں تو ان میں سے بھی زکوٰۃ نکالنی واجب ہے۔

سونا اور چاندی اگر زکوٰۃ کی صورت میں ہوں تو حضرت عمرؓ اور حضرت ابن مسعودؓ کے نزدیک ان کی زکوٰۃ ادا کرنا فرض ہے اور امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ نے یہی قول لیا ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو عورتوں کے ہاتھ میں سونے کے کنگن دیکھے اور پوچھا کہ کیا تم زکوٰۃ نکالتی ہو۔ ایک نے عرض کیا کہ نہیں۔ آپؐ نے فرمایا کیا تو اسے پسند کرے گی کہ قیامت کے روز اس کے بدلے آگ کے کنگن تجھے پہنائے جائیں، اسی طرح حضرت ام سلمہؓ سے مروی ہے کہ میرے پاس سونے کی پازیب تھی۔ میں نے حضورؐ سے پوچھا کیا یہ کنز ہے۔ آپؐ نے فرمایا اگر اس میں سونے کی مقدار نصاب زکوٰۃ تک پہنچتی ہے اور اس میں سے زکوٰۃ نکال دی گئی ہے تو یہ کنز نہیں ہے۔ ان دونوں حدیثوں سے معلوم ہوا کہ سونا چاندی اگر زکوٰۃ کی شکل میں ہوں تب بھی اسی طرح زکوٰۃ ہے جس طرح نقد کی صورت میں ہونے پر ہے۔

قرآن مجید میں زکوٰۃ کے آٹھ حق دار بیان کیے گئے ہیں جن کی تفصیل یہ ہے :-

۱، فقراء۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے پاس کچھ نہ کچھ مال تو ہو مگر ان کی ضروریات کے لیے

کافی نہ ہو۔ تنگ دستی میں گزر بسر کرتے ہوں اور کسی سے مانگتے نہ ہوں۔ امام زہری، امام

ابوحنیفہ، ابن عباس، حسن بصری، ابو الحسن کرخ اور دوسرے بزرگوں نے فقیر کی

یہی تعریف فرمائی ہے۔

۲، مساکین۔ یہ بہت ہی تنہا حال لوگ ہیں جو مانگنے پر مجبور ہوں جن کے پاس اپنے

تن کی ضروریات پوری کرنے کے لیے بھی نہ ہو۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ایسے لوگوں کو بھی مساکین میں

شمار فرماتے ہیں جو کمانے کی طاقت رکھتے ہوں مگر انہیں روزگار نہ ملتا ہو۔

۳، عاملین علیہما۔ ان سے مراد وہ لوگ ہیں جنہیں اسلامی حکومت زکوٰۃ وصول کرنے

کے لیے مقرر کرے۔ ان کو زکوٰۃ ہی کی مد سے تنخواہ دی جائے گی۔

(۴) مولفۃ القلوب - ان سے مراد نو مسلم ہیں۔ اگر نو مسلم اپنی قوم کو چھوڑنے اور سب سے الگ ہو کر مسلمانوں میں آٹھنے کی وجہ سے بے روزگار یا تنہا حال ہو گیا ہو تب تو اس کی مدد کرنا مسلمانوں پر ویسے ہی فرض ہے۔ لیکن اگر وہ مال دار ہو تب بھی اسے زکوٰۃ دینی چاہیے تاکہ اس کا دل اسلام پر جم جائے۔ جنگ حنین کے موقع پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مال غنیمت میں سے نو مسلموں کو بہت مال دیا حتیٰ کہ ایک ایک شخص کے حصہ میں تیسواونٹ آئے۔ انصار نے اس کی شکایت کی تو حضور نے فرمایا کہ یہ لوگ ابھی کفر سے اسلام میں آئے ہیں۔ میں ان کے دل خوش نہ کرنا چاہتا ہوں۔ اسی بنا پر امام زہری نے مولفۃ القلوب کی تعریف یوں بیان کی ہے کہ جو عیسائی یا یہودی یا غیر مسلم اسلام میں داخل ہوا ہو اگرچہ مالدار ہی کیوں نہ ہو۔

(۵) فی الرقاب - اس سے مطلب یہ ہے کہ جو شخص غلامی کے بند سے چھوٹنا چاہتا ہو اس کو زکوٰۃ دی جائے تاکہ وہ اپنے مالک کو روپیہ دے کہ اپنی گردن غلامی سے چھڑائے۔ آج کل کے زمانہ میں غلامی کا رواج نہیں ہے۔ اس لیے میرا خیال ہے کہ جو لوگ جُمانہ ادا نہ کر سکتے کی وجہ سے قید حبسگت رہے ہوں ان کو زکوٰۃ دے کہ رہائی حاصل کرنے میں مدد دی جاسکتی ہے۔ یہی فی الرقاب کی تعریف میں آجاتا ہے۔

(۶) الغارمین - ان سے مراد وہ لوگ ہیں جو قرض دار ہوں۔ یہ مطلب نہیں ہے کہ آدمی کے پاس ہتھکڑا روپیہ ہو اور وہ ستارو پے کا قرض دار ہو تو بھی اس کو زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ جس پر اتنا قرض ہو کہ اسے ادا کرنے کے بعد اس کے پاس مقدراً نصاب سے کم مال بچتا ہو اسے زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔ فقہائے کرام نے یہ بھی فرمایا ہے کہ جو شخص اپنی فضول خرچیوں اور بد کاریوں کی وجہ سے قرض دار ہوا ہو اس کو زکوٰۃ دینا مکروہ

ہے کیونکہ پھر وہ اس بھروسے پر اور زیادہ جرأت کے ساتھ بدکاریاں اور فضول خرچیاں کرے گا کہ زکوٰۃ لے کر فرض  
ادا کروں گا۔

(۷) نبی سمیل اٹھ۔ یہ عام لفظ ہے جو تمام نیک کاموں پر استعمال ہوتا ہے۔ لیکن خاص طور پر اس  
سے مراد خدا کی راہ میں جہاد کرنے والوں کی مدد کرنا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ زکوٰۃ لینا کسی  
مال دار آدمی کے لیے جائز نہیں لیکن اگر مال دار آدمی جہاد کے لیے مدد کا حاجت مند ہو تو اسے زکوٰۃ دینی  
چاہیے۔ اس لیے کہ ایک شخص اپنی جبکہ مال دار ہی لیکن جہاد کے لیے جو غیر معمولی مصارف ہوتے  
ہیں ان کو وہ محض اپنے مال سے کس طرح پورا کر سکتا ہے۔ اس کام میں زکوٰۃ سے اس کی مدد  
کرنی چاہیے۔

(۸) ابن السبیل یعنی مسافر۔ اگرچہ مسافر کے پاس اس کے وطن میں کتنا ہی مال ہو، لیکن  
حالت مسافرت میں اگر وہ محتاج ہے تو اسے زکوٰۃ دینی چاہیے۔

اب یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ یہ آٹھ گروہ جو بیان ہوئے ہیں ان میں سے کس شخص کو کس  
حال میں زکوٰۃ دینی چاہیے اور کس حال میں نہ دینی چاہیے۔ اس کی بھی تھوڑی سی تفصیل آپ کے  
سامنے بیان کر دیتا ہوں۔

(۱) کوئی شخص اپنے باپ یا اپنے بیٹے کو زکوٰۃ نہیں دے سکتا۔ شوہر اپنی بیوی کو اور  
بیوی اپنے شوہر کو بھی زکوٰۃ نہیں دے سکتی۔ اس میں فقہا کا اتفاق ہے۔ بعض فقہاء بھی  
فرماتے ہیں کہ ایسے قریبی عزیزوں کو زکوٰۃ نہیں دینی چاہیے جن کا نفقہ تم پر واجب ہو یا جو  
تمہارے شرعی وارث ہوں۔ البتہ دور کے عزیز زکوٰۃ کے حق دار ہیں بلکہ دوسروں سے  
زیادہ حق دار ہیں۔ امام اوزاعی فرماتے ہیں کہ زکوٰۃ نکال کر اپنے ہی عزیزوں کو نہ دھونڈتے پھرو۔

(۲) زکوٰۃ صرف مسلمان کا حق ہے۔ غیر مسلم کا حق نہیں ہے۔ حدیث میں زکوٰۃ کی

تحریف یہ آئی ہے کہ نُوْخَذُ مِنْ اَعْنِيَاءِ كَمَا وَسَّرَ لِيْ فُقَرَاءُ كَمَا لَمْ يَنْبَغِيْ  
 وہ تمہارے مال داروں سے لی جائے گی اور تمہارے ہی فقیروں میں تقسیم کر دی جائے گی۔  
 البتہ غیر مسلم کو عام خیرات میں سے حصہ دیا جاسکتا ہے۔

(۳) امام ابوحنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ ہر سنی کی زکوٰۃ اسی بستی  
 کے غریبوں میں صرف ہونی چاہیے۔ ایک بستی سے دوسری بستی میں بھیجنا اچھا نہیں ہے  
 اللہ یہ کہ وہاں کوئی حق دار نہ ہو یا دوسری جگہ کوئی ایسی مصیبت آگئی ہو کہ دُور و نزدیک  
 کی بستیوں سے مدد پہنچنی ضروری ہو جیسے سیلاب یا قحط وغیرہ۔ قریب قریب ہی رائے  
 امام مالکؒ اور امام سفیان ثوریؒ کی بھی ہے۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ایک جگہ سے  
 دوسری جگہ زکوٰۃ بھیجنا ناجائز ہے۔

(۴) بعض بزرگوں کا خیال ہے کہ جس شخص کے پاس دو وقت کے کھانے کا سامان  
 ہو اسے زکوٰۃ نہ یعنی چاہیے۔ بعض بزرگ فرماتے ہیں کہ جس کے پاس ۱۰ روپے اور جس فرماتے  
 رضی اللہ عنہ اور تمام حنفیہ کی رائے یہ ہے کہ جس کے پاس پچاس روپے سے کم ہوں وہ زکوٰۃ  
 لے سکتا ہے۔ اس میں مکان اور گھر کا سامان اور گھوڑا اور خادوم شامل نہیں ہیں۔ یعنی سب  
 سامان رکھتے ہوئے بھی جو شخص پچاس روپے سے کم مال رکھتا ہو وہ زکوٰۃ لینے کا حق دار  
 ہے۔ اس معاملہ میں ایک چیز تو ہے قانون اور دوسری چیز ہے درجہ فضیلت۔ ان  
 دونوں میں فرق ہے۔ درجہ فضیلت تو یہ ہے کہ حضورؐ نے فرمایا جو شخص صبح شام کی روٹی  
 کا سامان رکھتا ہو وہ اگر سوال کے لیے ہاتھ پھیلاتا ہے تو اپنے حق میں آگ جمع کرتا ہے۔  
 دوسری حدیث میں ہے کہ آپؐ نے فرمایا کہ میں اس کو پسند کرتا ہوں کہ ایک شخص لکڑیاں کاٹے

اور اپنا پیٹ بھرے نسبت اس کے کہ سوال کے لیے ہاتھ پھیلاتا پھرے۔ تیسری حدیث میں ہے کہ جس کے پاس کھانے کو ہو یا جو کمانے کی طاقت رکھتا ہو اس کا یہ کام نہیں ہے کہ زکوٰۃ لے۔ لیکن یہ اولوالعزمی کی تعلیم ہے۔ رہا قانون تو اس میں ایک آخری حد بتانی ضروری ہے کہ کہاں تک آدمی زکوٰۃ لینے کا حق دار ہو سکتا ہے۔ سو وہ دوسری حدیثوں میں ملتا ہے۔ مثلاً آپ نے فرمایا کہ للسائل حق وان جاء علی الفاس۔ یعنی سائل کا حق ہے اگرچہ وہ گھوٹے پر سوار آیا ہو۔ ایک شخص نے حضور سے عرض کیا کہ میرے پاس ۱۰ روپے ہیں۔ کیا میں مسکین ہوں۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ ایک مرتبہ دو آدمیوں نے آنحضرت سے زکوٰۃ مانگی۔ آپ نے نظر اٹھا کر انہیں غور سے دیکھا۔ پھر فرمایا۔ اگر تم لینا چاہتے ہو تو میں دے دوں گا، لیکن اس مال میں غمی اور کمانے کے قابل ہتے کئے لوگوں کا حصہ نہیں ہے۔ ان سب احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص بقدر نصاب مال سے کم رکھتا ہو وہ فقرا کے ذیل میں آجاتا ہے اور اسے زکوٰۃ دی جا سکتی ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ زکوٰۃ لینے کا حق دراصل اصلی حاجت مندوں ہی کو پہنچتا ہے۔

زکوٰۃ کے ضروری احکام میں نے بیان کر دیے ہیں۔ لیکن ان سب کے ساتھ ایک اہم اور ضروری چیز اور کبھی ہے جس کی طرف آپ کو توجہ دلانا چاہتا ہوں اور مسلمان آج کل اس کو قبول کئے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ اسلام میں تمام کام نظام جماعت کے ساتھ ہوتے ہیں۔ انفرادیت کو اسلام پسند نہیں کرتا۔ آپ مسجد سے دور ہوں اور الگ نماز پڑھیں تو ہوجائے گی مگر شریعت تو یہی چاہتی ہے کہ جماعت کے ساتھ نماز پڑھیں۔ اسی طرح الگ الگ زکوٰۃ نکالنا اور خرچ کرنا بھی صحیح نہیں ہے۔ زکوٰۃ کو ایک مرکز پر جمع کرنا چاہیے تاکہ وہاں سے ایک ضابطہ کے ساتھ خرچ ہو۔ اسی چیز کی طرف قرآن مجید میں اشارہ فرمایا گیا ہے۔ مثلاً فرمایا خذ من اموالہم



صدقۃ تطہرہم وتزکیہم دیجا۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ آپ ان سے زکوٰۃ وصول کریں۔ مسلمانوں سے یہ نہیں فرمایا کہ تم زکوٰۃ نکال کر الگ الگ خرچ کر دو۔ اسی طرح عالمین زکوٰۃ کا حق مقرر کرنے سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ مسلمانوں کا امام اس کو باقاعدہ وصول کرے اور باقاعدہ خرچ کرے۔ اسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا امرت ان اخذ الصدقات من اغنیاء کم وادھانی فقراء کم۔ یعنی مجھے حکم دیا گیا ہے کہ تمہارے مال داروں سے زکوٰۃ وصول کروں اور تمہارے فقراء میں تقسیم کروں۔ اسی طریقہ پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کا عمل بھی نکتہ۔ تمام زکوٰۃ حکومت اسلامی کے کارکن جمع کرنے تھے اور مرکز کی طرف سے اس کو تقسیم کیا جاتا تھا۔ آج اگر اسلامی حکومت نہیں ہے اور زکوٰۃ جمع کر کے باضابطہ تقسیم کرنے کا انتظام بھی نہیں ہے تو آپ علیحدہ علیحدہ اپنی زکوٰۃ نکال کر شرعی مصارف میں خرچ کر سکتے ہیں، مگر تمام مسلمانوں پر لازم ہے کہ زکوٰۃ جمع کرنے اور تقسیم کرنے کے لیے ایک اجتماعی نظام بنانے کی فکر کریں، کیونکہ اس کے بغیر زکوٰۃ کی فرضیت کے فوائد ادا ہورے رہ جاتے ہیں۔